



## 要钱还是要脸?

□尹承伟

巴西世界杯小组赛的最后两轮眼看着就要结束了,每到这个时候,道德和成绩的抉择问题就会摆在不少球队的面前,那情景很像赵本山的一句台词:“要钱还是要脸?”

先说说上届冠军西班牙吧。终于以一场大胜结束了本届世界杯之旅,西班牙队总算为“世界第一”赢回了点脸面。如果你开始就放下世界冠军的架子去和对手拼,也不至于丢那么大的面子。要钱还是要脸?西班牙队从来都是要脸,可惜要的不是时候。

再说说夺冠大热门巴西队吧。赛前荷兰队主帅范加尔指责国际足联偏袒巴西队,因为根据赛程,巴西的最后一战比荷兰队的最后一战晚三个小时,也就是说,巴西队可以根据荷兰队的战果来选择避开荷兰。如果荷兰队以小组第二出线,巴西队可以放弃小组第一以避开荷兰队。堂堂的五星巴西,世界上唯一一支五次夺得世界杯冠军的球队,又是本届杯赛的东道主,会这么要钱不要脸吗?

不会的。1994年的美国世界杯,当时的荷兰队在淘汰赛阶段遇到了后来夺冠的巴西队,谁都以为荷兰队会选择防守反击的打法,因为这是最有可能取胜的途径,但是荷兰人“宁为玉碎不为瓦全”,与巴西人打出了一场荡气回肠的对攻,虽惜败却捍卫

了荷兰足球的荣誉。20年后的今天,巴西队居然没有了当年手下败将荷兰队的勇气吗?即便荷兰队以小组第二出线,巴西人也绝不会故意输球以避免避开荷兰队,巴西队的表现证明了一切。

还有一个夺冠大热门德国队。现在的德国队1胜1平积4分,美国队也是1胜1平积4分,同组的葡萄牙队1平1负积1分。在最后一轮的比赛当中,只要德国队和美国队踢成平局,就可以双双出线,葡萄牙人再努力也是白搭。何况美国队的主教练克林斯曼是德国人,还是德国队主教练勒夫的好哥们儿。你能指望德国队死拼美国队,给葡萄牙人创造起死回生的机会吗?

让我们回到两年前的欧锦赛赛场,西班牙队只要和克罗地亚队踢成2:2平局,就可将意大利队淘汰出局,但是双方真刀真枪地干了一仗,结果克罗地亚队悲壮离场,意大利队最后一路杀入决赛。如今,西班牙队已打道回府,夺冠大热门的德国队还要和美国队踢默契球吗?你要钱还是要脸?我相信德国人一定会选择要脸,因为这无关乎葡萄牙队的生死,只关乎德国足球的脸面。

中国人说“人活一张脸,树活一张皮”。任何一支选择“要钱不要脸”的球队,我相信他们都不可能走远,因为当今世界足坛有一个规律,那就是越要脸的球队会越来越强,越不要脸的球队会越来越差,所以“大力神”绝对不会青睐蝇营狗苟之徒。

可惜中国人的老话,我们自己却忘得一干二净。



## “美洲杯”,开幕!

□姬烨

在神奇的巴西,美洲球队如有神助,乌拉圭人运气真好,老天助,裁判助,1:0绝杀意大利,成功晋级淘汰赛,而“蓝衣军团”在打平即可出线的情况下,连续两届世界杯无缘小组出线。

在号称“死亡之组”的D组中,另一支美洲球队哥斯达黎加两胜一平,出乎所有人意料地夺取头名,意大利和英格兰只得郁闷地携手回家。

从西班牙到英格兰再到意大利,从哈维到兰帕德再到皮尔洛,来自欧洲的大师们逐个谢幕,让人们在巴西热辣的海风中感到丝丝凉意。

反观美洲球队,巴西、墨西哥、智利、哥斯达黎加、乌拉圭、哥伦比亚、阿根廷都已小组出线,而美国、厄瓜多尔也都出线在望。美洲的10支球队中只有洪都拉斯已经被淘汰,他们展现出的火热状态令人生畏。

不少人开始惊呼,一届属于美洲足球的世界杯,现在刚刚开始!

在从巴西回家的路上,失意而归的卫冕冠军西班牙队的飞机还遭遇雷击,这或许可以为欧洲球队在本届世界杯的霉运做出注解。正如8年前,主场作战的欧洲球队包揽德国世界杯四强一样,8年之后,幸运女神正在偏向美洲球队。留下来的欧洲球队,你们信这个邪吗?



皮尔洛黯然神伤



## 送走了自己,也送走了握不住的青春

□郑昕

优势没能保住,奇迹也没有发生,裁判又给出一分钟的补时,终场哨音吹响的瞬间,皮尔洛还在召唤队友往前冲。

2006年6月22日,皮尔洛在小组赛最后一轮送走了铁汉内德维德。8年之后,当不少人认为皮尔洛会送给同样一头金发的弗兰痛彻心扉时,皮尔洛自己,把在世界杯上最后的背影留在了6月24日的纳塔尔沙丘球场。离开时的皮尔洛不像内德维德那样泪流满面,但谁都知道,这一场失利,意味着他的国家队生涯,也许就此结束。

拖着35岁、伤痕累累的身躯打满全部三场比赛,皮尔洛每场跑动距离竟然超过万米,如日中天的梅西,场均数据不过七八千米。超过90%的传球成功率,两脚几乎命中目标的“圆月弯刀”。他证明了自己依旧是这个星球最好的中场核心和任意球大师。即便如此,死亡之组没有给意大利人任何宽慰,让“巴神”失去神奇,更让皮尔洛的努力失去意义。

足球场上的残酷,就是一次失利会抹平你积攒的所有荣誉,就是一个失球就能把你从天堂踹到地狱,就是对手“机智”的犯规并不总被裁判发现,而自己总是缺少一些改写比分的运气。

2个月之后,我们仍能在意甲赛场,看到这位胡子拉碴的“文艺中年”身穿黑白间条衫追赶他最后的青春时光,但属于蔚蓝色的皮尔洛,可能已经在与乌拉圭比赛结束的瞬间定格。

“长期以来,我都认为只能是事情改变人,人改变不了事情。但是他们,改变了一些事情。”《无间道3》中的一句话,本来可以一并送给两位同年同月同日生的老兵,作为他们曾经以一己之力挽救球队的见证。既然乌拉圭人还有机会将世界杯的传奇延续,那么就让大师如皮尔洛,把道别也演绎成一种传奇。

